

ніемъ (трехперстнымъ и двуперстнымъ) полагалась сперва на лобъ, потомъ на грудь, а затѣмъ на правое и на лѣвое плеча. Приэтомъ народъ строго наблюдаетъ, чтобы прикосновеніе руки къ этимъ частямъ тѣла совершалось съ осязательною отчетливостію. Не доносить руки до лба, а также до края праваго и лѣваго плеча, а тѣмъ болѣе—водить рукою по груди, дѣлая косыя линіи, это по понятіямъ послѣдователей древняго благочестія, значитъ дѣлать *богомерзкое маханіе, которому бѣси радуются*. За тѣмъ надобно помнить, что крестное знаменіе есть отдѣльный актъ отъ поклона, и потому не должно соединять одно съ другимъ, т. е. совершивъ истово крестное знаменіе въ прямомъ положеніи, надобно опустить руку, и за тѣмъ совершить поклонъ.

Вотъ, между прочимъ, на что мы хотѣли бы обратить вниманіе собратій нашихъ какъ въ ихъ пастырской дѣятельности, такъ и—на поприщѣ ихъ учительства, дабы дѣятельность ихъ сопровождалась наибольшими результатами для спасенія вѣрннхъ ихъ попеченію душъ. („Архан. Епарх. Вѣд.“ 1895 г. № 1).

Изъ міра старообрядцевъ.

(Чернокнижники).

Св. апостолъ Павелъ въ 1 посл. къ Тимоѳею писалъ:
„Духъ явственнѣ глаголетъ, яко въ послѣдняя времена отступятъ нѣцыи отъ вѣры, внемлюще духовомъ лестчимъ и ученіямъ бѣсовскимъ— (гл. 4, ст. 1 и 2—зач. 284). Лукавіи чловѣцы и чародѣи преспѣютъ на горшее, прельщающе и прельщаемы (2 Тим. гл. 3 ст. 13—зач. 296). Слова св. апостола и въ настоящее время исполняются на нашихъ старообрядцахъ, какъ исполнялись на нихъ и прежде—около 200 лѣтъ тому назадъ. Преосвященный Игнатій, митр. тобольскій, очевидецъ раскольническихъ мятежей, управлявшій тобольской епархіей съ 1693 и по 1701

годъ, вотъ что пишетъ : „Въ здѣшней убо странѣ, во градѣ Тобольскѣ.... познани быша нѣцыи во градѣ, яко чародѣи суть, и взыскаша же дома ихъ, и обрѣтоша чародѣи суть, и взыскаша же дома ихъ, и обрѣтоша чародѣйственная писанія..., ихъ же не подобаетъ не точію описовати, но ниже помышляти“. Чародѣи эти были Ѳедоръ Тарскій и Антонъ Чапуловъ—оба раскольники. Чарованія ихъ, по объясненію преосвященнаго Игнатія, состояли въ томъ, что они дѣйствовали на оба пола „приговорами на любодѣянія“, „заговаривали отъ стрѣльбы“, „отъ звѣрей“, „отъ разбойниковъ“, „на ловленіе звѣрей“, „на ласковости отъ чело-вѣковъ и отъ судей“ и проч. О послѣдователяхъ ихъ преосвященный Игнатій говоритъ: „И послѣдоваша онымъ окаяннымъ волхвомъ и чародѣямъ, еже есть-чернокнижникамъ“ (см. 3 посланіе). Старообрядцы не вѣрятъ преосвященному Игнатію, отрицаютъ справедливость его словъ и считаютъ ихъ клеветою на нихъ. И на самомъ дѣлѣ не легко повѣрить сообщенію пр. Игнатія, тѣмъ не менѣе въ дѣйствительности оно вполне вѣрно: чернокнижники, потомки упоминаемыхъ Игнатіемъ, существуютъ, среди безпоповскихъ наставниковъ, и въ настоящее время.

Наставникъ безпоповцевъ, крестьянинъ села Ключей вольскаго уѣзда И—нъ К—нъ Д—нъ, управляя паствою, между прочимъ занимался и чернокнижествомъ: приговаривалъ женщинъ къ мущинамъ, дѣвокъ къ ребятамъ и наоборотъ; дѣлалъ заговоры отъ звѣрей и разбойниковъ, о смягченіи судей къ виновнымъ на судѣ и проч., какъ это видно изъ книгъ, отобранныхъ у К—на мѣстнымъ урядникомъ. Дѣйствія эти онъ производилъ подъ видомъ молитвы, обращенной къ Богу, Богородицѣ и Архангеламъ, такъ что прихожане его не знали объ его чародѣйствѣ по настоящее время. Дѣло это открылось слѣдующимъ образомъ: Д—нъ, имѣя одну волшебную тетрадку, не разборчиво написанную, попросилъ одного крестьянина, —не то православнаго, не то

раскольника, — Петра Гаранина переписать ее по разборчивѣ, обѣщавъ щедро заплатить ему за работу, и Гаранинъ взялся. Когда Гаранинъ занимался перепиской, жена его — Агафія усмотрѣла, что переписываемая мужемъ тетрадка составляетъ предметъ вѣрованія въ нечистую силу, а потому и начала упрекать своего мужа за эту не приличную христіанамъ работу и просила изъ милости прекратить это занятіе. Но мужъ не обращалъ на жену вниманія и, даже ругаясь съ нею, продолжалъ свою работу. Это совершенно вывело изъ терпѣнія Агафію. 19 февраля сего года Гаранинъ, не успѣвъ еще окончить переписку, положилъ тетрадку и переписку въ шкатулку, заперъ и ушелъ изъ дома; жена его, воспользовавшись отсутствіемъ мужа, взяла шкатулку и отнесла къ своему отцу — Карягину — и рассказала, въ чемъ дѣло. Карягинъ тотчасъ же отперъ шкатулку, прочиталъ тетрадку и удивился такимъ занятіямъ своего зятя. Онъ представилъ тетрадку мѣстному священнику о. Розанову и просилъ пожурить своего зятя за это занятіе. Священникъ исполнилъ просьбу Карягина и при томъ узналъ отъ Гаранина, что тетрадка эта составляетъ собственность безпоповскаго наставника Д—на. Священникъ, желая ослабить авторитетъ наставника въ глазахъ старообрядцевъ и православныхъ, тотчасъ же представилъ всю эту грязь въ клявское волостное правленіе, а послѣднее тотчасъ же передало уряднику Алексѣю Степановичу Абрамову. Урядникъ тотчасъ же взялъ понятыхъ и произвелъ обыскъ въ домѣ наставника Д—на и нашелъ еще много волшебныхъ тетрадокъ, которыя и отобралъ. На допросѣ 21 февраля наставникъ Д—нъ сознался, что переписываемая Гаранинымъ тетрадка дѣйствительно есть его собственность. Вѣсть объ этомъ моментально разнеслась по всему селу и крестьяне собирались толпами на улицахъ и разсуждали между собой о случившемся; узнали всѣ жители и окрестныхъ селъ и деревень; тѣмъ болѣе вѣсть о происшествіи разнеслась вскорѣ, что въ это

время въ с. Ключахъ было большое скопище старообрядческихъ начетчиковъ, съѣхавшихся изъ разныхъ губерній и уѣздовъ для разсужденія между собою о дѣлахъ вѣры. Начетчики, узнавъ объ этомъ, такъ были поражены, что тотчасъ же отъ стыда развѣхались по своимъ мѣстамъ, а наставникъ Д—нъ болѣе всѣхъ пораженъ: онъ засѣлъ въ своей келіи и нѣкуда не выходилъ.

По поводу собранія раскольниковъ, мнѣ пришлось быть въ с. Ключахъ 21 февраля и узнать о происшествіи подробно. По просьбѣ моей, урядникъ далъ мнѣ всѣ волшебныя книжки Д—на, которыя я прочиталъ при публикѣ, въ домѣ Жуцовыхъ, разяснивъ, что и въ прежнія времена наставники старообрядцевъ занимались чернокнижествомъ, какъ свидѣтельствуется преосвященный Игнатій, митр. тобольскій, въ 3 своемъ посланіи и св. Димитрій, митр. ростовскій, въ 3 части „Розыска“, а потому и нѣтъ ничего удивительнаго, если и въ настоящее время наставники безпоповцевъ, потомки тѣхъ прежнихъ чернокнижниковъ, занимаются тѣмъ же, ибо въ безконтрольномъ расколѣ все возможно, при безъусловномъ довѣріи простяковъ къ своимъ наставникамъ. Это событіе такъ поразило раскольниковъ и утвердило православныхъ, что лучшаго и желать не остается: заградилась уста раскольниковъ с. Ключей предъ православными, а уста православныхъ болѣе получили свободы говорить и поражать противниковъ.

Для характеристики я приведу нѣсколько словъ одного приговора. Онъ начинается такъ: „Лягу я рабъ (имя рекъ) не молясь, встану и пойду не перекрестясь; пойду я изъ дверей въ двери, изъ воротъ въ ворота, въ чистое поле въ широкое раздолье; въ широкомъ раздольѣ лежатъ двѣ дороги: одна налѣво, а другая направо; иду я путемъ дорогой, понадаются мнѣ навстрѣчу 77 дьяволовъ и я всѣмъ имъ поклонился и спросилъ у нихъ единаго дьявола мизирнаго пустить его въ рабу (имя рекъ) въ тѣло бѣлое, въ

брови черныя, въ очи ясныя, въ косы русыя“ и такъ далѣе. Тутъ уже идетъ то, что для печати не удобно. Ничего удивительнаго нѣтъ, если по глупости своей занимается этимъ рядовой молодой человекъ; но вѣдь это занимается такой мерзостію наставникъ, духовный отецъ, 70 лѣтній старецъ. Теперь соображайте: на кого падаютъ слова св. апостола: *Лукавіи чельвцы и чародѣи прельщаютъ на горшая, прельщающе и прельщаеми?* На старообрядцевъ. Это вѣрно и не опровержимо. И преосвященные Игнатій тобольскій и Димитрій ростовскій писали о чернокнижникахъ сущую правду.

Между волшебными книгами, отобранными у наставника Д—на, оказались еще ложныя, апокрифическія книги слѣдующія: 1) „Іерусалимскій списокъ“; въ началѣ этого списка говорится: сей листъ найденъ въ горѣ Елеонской предъ образомъ св. Архистратига Михаила; писанъ златыми литерами“. Излагать этотъ списокъ для печати не удобно; но въ заключеніи этого списка, подобно римской индульгенціи, говорится вотъ что: „Если который человекъ сему листу будетъ вѣрить и при себѣ будетъ имѣть, или дастъ его кому читать, или списать, тотъ человекъ, если бы имѣлъ на себѣ грѣховъ яко песку морскаго, или листьевъ на древѣ, или яко звѣздъ на небѣ, и тогда всѣ будутъ отпущены и царствіе небесное онъ получить отъ Христа Бога нашего“. 2) О спаденіи камня съ небеси въ Іерусалимѣ, и какъ патр. молился три дня, а на 4 день камень распался и въ немъ нашелся свитокъ, написанный рукою Самого Бога, который угрожаетъ людямъ разными наказаніями за ихъ беззаконія. Свитокъ этотъ не оконченъ въ рукописи; въ немъ противнаго ничего нѣтъ, но все-таки онъ подложный. 3) „Сонъ Богородицы“, въ которомъ обѣщается отъ Бога имѣющимъ его и держащимъ у себя тоже самое, что обѣщано и за имѣніе „списка Іерусалимскаго“; но этотъ списокъ походить болѣе на волшебный. Списокъ

этотъ раздѣленъ на шесть статей, и каждая статья оканчивается тремя заключительными словами: Аминь, аминь, амины!... Затѣмъ еще слѣдуютъ шесть разныхъ заговоровъ: отъ звѣрей, отъ разбойниковъ, отъ враговъ, отъ судей, отъ огня и проч., и всѣ они заканчиваются такъ же тремя аминями. А затѣмъ—привороты. Вотъ до чего дошли старообрядческіе наставники. Господи-Милостивый!—воззри на нихъ Своимъ всевидящимъ окомъ и вразуми ихъ познать святую Твою истину! Всѣ указанныя книги урядникъ препроводилъ приставу, приставъ вольскому исправнику, а исправникъ передалъ ихъ мнѣ на разсмотрѣніе и онѣ теперь находятся у меня. Поэтому я и могу свидѣтельство-вать о чернокнижествѣ старообрядческихъ безпоповскихъ наставниковъ со всею достовѣрностію.

Миссіонеръ Саратовской епархіи

Священникъ П. Шалкинскій.

ИЗВѢСТІЯ И ЗАМѢТКИ.

Изъ Кіева (*чудесное явленіе изображенія Богоматери въ кіевскомъ Владимірскомъ соборѣ*).—Чудесныя явленія и знаменія, въ изобиліи бывшія въ первенствующей христіанской церкви, нерѣдко проявляются и въ наше цивилизованное время. Милосердый Господь не оставляетъ и насъ, грѣшныхъ рабовъ Своихъ, богатыми милостями, посылая иногда намъ для утвержденія въ вѣрѣ благодатныя знаменія и чудесныя явленія. Въ числу подобныхъ знаменій относится явленіе изображенія Богоматери съ Предвѣчнымъ Младенцемъ на рукахъ въ строящемся въ г. Кіевѣ Владимірскомъ соборѣ. Этотъ соборъ, начатый постройкою еще въ 1859 году, вчернѣ былъ оконченъ десять лѣтъ тому назадъ (въ 1884 г.). Въ это время были удалены лѣса изъ собора и стали приступать къ внутренней отдѣлкѣ храма. Однажды (4-го января 1885 года) члены комитета по постройкѣ храма—пред-